



Abilympijský zpravodaj

Ročník I. Číslo 7/2000

Vydavatel: CAA Praha • Adresa redakce: Rokycanova 2854, 520 02 Pardubice • Telefon: 040/630 43 66, fax 040/630 44 86 • E-mail: redakce@abilympics.cz, oep@caa.cz • Působnost: Miloš Kaprčík, Miloš Peškův • Grafika a sazba: K2P, s. r. o. • Tisk: Studio Press, s. r. o., Pardubice • Náklad: 9000 výtisků • Podvazek ročníkových zásestí poskytl: ČP, s. p. - o. z. Východní Čechy, č. p. P/2-027/2000 za em. 30. 3. 2000

Abilympijský rok 2000 končí. Každý, kdo se poněmku v abilympijském hnutí, ví, že to rozhodně nebyl rok jednoduchý. V prvé řadě bylo třeba zorganizovat a uspořádat 5. světovou abilympiádu, která byla pro naši reprezentaci dalším nezapomenutelným mezikvalifikačním přehlídkou osobních schopností a dovedností.

Také náš zpravodaj začal vycházet hlavně právě v souvislosti s touto výzvolnou akcí, která se sarkala s podporou jak tady přímých úřadů, humanitárních a podobných organizací, tak i dalších orgánů a organizací i jednotlivců, tak i vládních či státních představitelů.

Za sedm letních čísel - první bylo vydáno začátkem dubna, jsme došli k tomu, na jeho stránkách přinesli doplněk informací, které někomu rozšíří vědomosti v problematice abilympijského hnutí, jinému vysvětlily, co to vlastně abilympiáda je, jiní čtenáři se mohli jejich prostřednictvím dostat k zajímavým činnostem atd.

Stejný trend si zachová i plánovaných pět čísel v příštím roce. Zaměřit se hlavně na abilympiádu České republiky, která proběhne za mezinárodní účasni v červnu (nebo v červenci), a to opět v Pardubicích.

Dále si budeme samozřejmě věnovat širokému spektru oblastí, které mají určitý vztah k abilympijskému hnutí. Čtenáři bychom představovali různé sociální ústavy, charitativní organizace, různé speciální školy a léčebná zařízení, charitativní ústavy atd. Prostor poskytneme i zdravotně postiženým, kteří pro jiné zdravotně postižené vyrábějí prostředky a pomůcky pro usnadnění jejich života, nebo kteří se i přes své zdravotní postižení věnují zajímavým či nevídaným aktivitám. Jednoduše řečeno, náš zpravodaj by se bude snažit přinášet především takové informace, po nichž nás lidé čtenáři přání a které jim budou užitečné a které jim pomohou žít lépe.

Na závěr bychom rádi bychom vám přáli hodně úspěchů při čtení zpravodaje a úspěšný rok 2001.

Miloš Kaprčík

Pročte veškeré soutěžní výtvory a výrobky zůstaly po jejím ukončení ve vlastnictví České abilympijské asociace, bylo rozhodnuto představit je široké veřejnosti formou putovních výstav. Výstavy odstartovaly svoji pouť po republice 30. října v Litoměřicích, kde byla expozice zahájena podvečerní slavností vernisáží v soukromé galerii Salva Guardia akademických malířů manželů Grimmových, která je přímo v centru na náměstí a kterou téměř zaplnili pozvaní hosté.

Hlavní organizátorkou byla Alena Kuldová, členka Rady zdraví města, instalovala ji Štěpánka Pláskáková, záštitu nad výstavou převzala firma AZ Servis - Služby pro objekty, která ji zároveň sponzorovala.

Při vernisáži vystoupili a projevy starosta města Jiří Lande, za organizátory A. Kuldová a představitelé

Milí abilympionici, dovolte mi, abych vám před koncem přelomového roku 2000 poděkoval za vše, co jste během něho udělali pro zdar českého abilympijského hnutí. Zvláště pak vám musím ještě jednou zvláště poděkovat za všechny předvedené na olympiádě 5. světové abilympiády v našem hlavním městě.

Do nového roku s označením 2001, kterým začíná nové století a tisíciletí, vám všem jménem České abilympijské asociace přeji hodně úspěchů v osobním i abilympijském životě. Přeji vám celý nadcházející rok v klidu a spokojenosti!

Úspěšný vstup do 21. století přeji také našim partnerům, sponzorům, pomocníkům, zkrátka všem, kteří abilympijské hnutí jakkoliv podporují.

Jaromír Krpálek

Vřelými abilympionici a přítelenci našeho hnutí, nejspíše bych vám všem chtěl za naše sdružení T-Atlas vyjádřit velké díky za činnost v letošním, pomalu končícím roce, tak úspěšném pro reprezentaci České republiky na 5. světové abilympiádě v Praze.

Zároveň ode mne přijímte přání mnoha úspěchů, štěstí a spokojenosti a k tomu potřebné dávky zdravotního sebevědomí po celý rok 2001.

Připojuji se také k přání všeho nejlepšího našim podporovatelům a vítám, že nám zástupci naklonění i v příštím roce, kdy naši republika čeká opět abilympijský svátek, jímž bude další ročník abilympiády České republiky s mezinárodní účastí v Pardubicích.

Vladimír Podněský



Výstava začala svoje putování v malebném severočeském městě Přehlídka toho, co dokáží zdravotně postižení

V myslech řady nepostižených lidí v naší republice (ale samozřejmě nejen tady) stále přetrvává názor, že jejich zdravotně postižení spoluobčané, zvláště ti s těžším typem postižení nebo s více postiženími najednou, nejsou schopni se sami o sebe postarat, natožpak dokázat něco vyrobit, namalovat, ušít atd. atp. Jistě, často je to pravda, ale že zdravotně postižení umějí svými rukama (nohama, či ústy) také vytvořit nevádné a zajímavé věci, o tom podaly jasný důkaz výkony předvedené na 5. světové abilympiádě.

České abilympijské asociace Jaromír Krpálek a Iveta Pešková. Se svými dojmy se z pohledu aktivních účastníků abilympiády za rozhodli svěřila místní občanka Lenka Bittnerová a Pavel Palas z Pardubic promluvil o svých dojmech soutěžícího. O kulturní vložku se postaraly děti ze Základní umělecké školy pod vedením učitelky Ivoňy Krmíčkové.

A pak už nastal čas na prohlídku obrazů, fotografií, keramiky, kraslic, oděvů apod., zkrátka všeho, co se do zdejšího stísněného, ale velmi příjemného prostředí dalo umístit.

Pro všechny přítomné organizátory připravili také drobné občerstvení, během něhož se žně diskutovalo. Využil jsem toho také já k rozhovoru se starostou města, který mi na otázku, co říká tomu, že právě Litoměřice se staly prvním městem, kde si mohou jeho obyvatelé a návštěvníci prohlédnout výsledky snažení abilympioniků v Praze, odpověděl: „Já to po-



Spolu s J. Krpálkem sledují kulturní vystoupení A. Kuldová a starosta J. Lande.

kládám pro Litoměřice za velkou čest a je to pro mě určitý signál, že na výzvu účastnit se nějakým způsobem paté abilympiády jsme reagovali tím správným způsobem.“

Pročte z vyjádření většiny techniků byl citit názor, že Litoměřice mohou sloužit svým celkovým přístupem ke zdravotně postiženým za vzorové město, nemohl jsem se jeho starosty na toto také nazeptat. V odpovědi nejprve uvedl, že také toto město musí samozřejmě podle současných legislativních provádět takové stavební úpravy, jež umožní do veřejných budov přístup vozíčkářům, i když musí zároveň jako městská památková rezervace respektovat požadavky památkářů, snaží se ale při tom vyhovět oběma stranám. Dále mimo jiné řekl: „Je štěstí, že v Litoměřicích působí mnoho neziskových humanitárních organizací s různým vztahem ke zdravotně posti-

Co přináší novela zákona o zaměstnanosti

Den 1. října nabyl účinnosti zákon č. 167/1993 Sb., který mění zákon č. 1/1991 Sb., o zaměstnanosti. Ve vztahu k zaměstnávání osob se zmíněnou pracovní schopností se jedná zejména o změny v paragrafu 24 zákona, kde kromě základních stanovených povinností, které jsou zakotveny v tomto paragrafu, mají zaměstnavatelé povinnost zaměstnávat osoby se ZPS ve výši povinného podílu v poměru k počtu zaměstnanců.

Česká abilympijská asociace, sdružení národních abilympiád a 5. světové abilympiády, si je za své vlastní zkušenosti vědoma obtížnosti, s jakými osoby se ZPS a ZPS-TZP shánějí pracovní příležitosti.

Aktuální informace z této oblasti a další právní předpisy jsou k dispozici na internetové adrese www.abilympics.cz.

V další části textu je přetištěna čtvrtá část výše zmíněného zákona pojednávající o zaměstnávání občanů se zmíněnou pracovní schopností.

§ 21

(1) Občanem se zmíněnou pracovní schopností je občan, který má pro dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav podstatně omezenou možnost pracovního uplatnění, popřípadě přípravy k pracovnímu uplatnění; občan se zmíněnou pracovní schopností jsou též poživatelé důchodů podmíněných dlouhodobě nepříznivým zdravotním

stavem, pokud jim zachovaná pracovní schopnost dovoluje pracovní uplatnění nebo přípravu pro toto uplatnění.

(2) Občanem se zmíněnou pracovní schopností je vždy občan, který a) je poživatelem částečného invalidního důchodu, nebo

b) byl uznán částečně invalidním, i když mu nevznikl nárok na částečný invalidní důchod, nebo mu vznikl nárok na částečný invalidní důchod, avšak tento důchod se pro souběh s příjmem z výdělečné činnosti nevylučuje. (30)

(3) Občan se zmíněnou pracovní schopností s těžším zdravotním postižením je občan, který má mimořádně omezenou možnost pracovního uplatnění včetně přípravy k němu a může se uplatnit jen ve zcela úzkém okruhu zaměstnání, popřípadě v zaměstnání za mimořádně upravených pracovních podmínek.

(4) Občanem se zmíněnou pracovní schopností s těžším zdravotním postižením je vždy občan invalidní, který je schopen vykonávat soustavně zaměstnání jen za zcela mimořádných podmínek, a občan, který se může pro svůj dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav připravovat na budoucí povolání jen za zcela mimořádných podmínek.

(5) Občané, na které se nevztahuje ustanovení odstavců 2 a 4, jsou občani

se zmíněnou pracovní schopností, popřípadě občany se zmíněnou pracovní schopností s těžším zdravotním postižením, jen na základě rozhodnutí příslušného státního orgánu.

(6) Na občany starší 65 let se ustanovení odstavců 1 až 5 nevztahují.

§ 22

(1) Občan se zmíněnou pracovní schopností s těžším zdravotním postižením se umísťují zejména do výrobních družstev invalidů, do hospodářských zařízení svazů zdravotně postižených a do chráněných dílen a pracovišť, které zřizují nebo vyhražují zaměstnavatelé.

(2) Zaměstnavatelům se na zřizování a provoz chráněných dílen a pracovišť poskytují příspěvky, jestliže je zřizují po dohodě s úřadem práce. (2)

§ 23

Občanům se zmíněnou pracovní schopností se poskytuje pracovní rehabilitace jako souvislá péče směřující k tomu, aby mohli vykonávat dosavadní nebo jiné vhodné zaměstnání; zahrnuje poradenskou službu při volbě povolání nebo jiného pracovního uplatnění, přípravu pro pracovní uplatnění, umísťování do zaměstnání a vytváření vhodných podmínek pro výkon zaměstnání.

§ 24

(1) Pro občany se zmíněnou pracovní schopností jsou zaměstnavatelé povinni

a) hlásit úřadu práce vhodná pracovní (Pokračování na str. 2)

uskutečnit ještě v Praze. (Více informací o těchto dvou výstavách chystáme do prvního čísla v příštím roce.)

Pokud se výstavy uskuteční i příští rok a pokud to bude vzhledem k termínům možné, bude náš zpravodaj samozřejmě uveřejňovat všechny dohodnuté termíny a místa.

Rozhodnutí České abilympijské asociace pořádat výstavu výrobků a výtvarů ze soutěžních disciplín 5. světové abilympiády bylo rozhodnutím správným, protože jak jinak představit ostatní populaci život zdravotně postižených než ukázkami z jejich bohaté a nápadité činnosti.

(mk)

Pozvání k moři - „Dobro došli“

- Rehabilitační centrum v chorvatském přímořském letovisku Rovinj nabízí:
- polohu nedaleko centra města opíjajícího množstvím historických památek
- kompletně bezbariérové prostory včetně jedinečného přístupu do moře
- krytý bazén s mořskou vodou ohřátou na teplotu 30° a 33°C
- v okolí lesopark s možností procházek po mořském břehu
- příznivé podnebí ...

Členové České abilympijské asociace, z toho tři vozíčkáři, navštívili toto zařízení na přelomu září a října. CAA je připraveno organizovat zde rekreačně-rehabilitační pobyty pro zdravotně postižené a jejich rodinné příslušníky.

Veškeré další podrobnější informace získáte už nyní na telefonnu: 040/630 33 17, příp. na e-mailu centrpce@abilympics.cz (mk)



Na návštěvníky výstavy čekaly také tyto zajímavé exponáty.



Jak snížit vysokou nezaměstnanost zdravotně postižených osob?



Čtyřdenní přehlídka nabídla mnoho zajímavého

Jednou z letošních posledních akcí pořádaných v areálu brněnského Vystaviště byl Rehaprotext, 9. mezinárodní výstava rehabilitačních, kompenzačních, protetikých a ortopedických pomůcek, která se konala od 8. do 11. listopadu v pavilonech A1 a A2. Tato čtyřdenní největší tuzemská akce z tohoto oboru se po roce opět setkala se značným zájmem návštěvníků z řad laické i odborné veřejnosti, ale samozřejmě i těch, jichž se bytostně dotýká, tedy zdravotně postižených.

Prezentace našich i zahraničních firem vyrábějících vozíky, hole a další ortopedický sortiment, plošiny pro vozíky, sanitární a bytové zařízení pro vozíčkáře a jiné tělesně postižené osoby, zabývajících se úpravami motorových vozidel na ruční řízení atd., byla soustředěna v pavilonu A1. Mezi těmito firmami bylo i několik, které měly svoji expozici i na doprovodné výstavě při 5. světové abilympiádě (např. Meyra nebo Patron Bohemia). Z ciziny vystavovali např. výrobci z USA, Belgie nebo Hongkongu.

Jedním ze stánků v tomto pavilonu byl i stánek České abilympijské asociace, která se letos výstavě zúčastnila podruhé. (Spolu s ní se ve stánku představovala prostřednictvím své novinářky, hlasového ovládače, firma T. rozvoje a.s. z Havířova.) Velký prostor v něm zabíraly hlavně různé výrobky a výtvořky ze soutěžních disciplín pražské světové přehlídky umění abilympiad, k dispozici byly i výlety našeho zpravodaje a různé propagační materiály. Zájemci mohli získat také informace o národní abilympiádě České republiky v roce 2001. Kromě toho bylo možno si prohlédnout i videokazetu a prezentační CD o 5. světové abilympiádě.

Velkému zájmu se těšila v pavilonu A2 umístěná významná doprovodná akce Rehaprotextu, výstava Pro Váš úsměv. 5. prezentace nestátních neziskových organizací s humanitárním zaměřením - chráněných dílen, ústavů sociální péče apod. Jejich výrobky - od keramiky přes různé ozdobné po-

štářky, dečky apod. a další dekorativní předměty až k obrazům velice rychle mizely z pultů. Zájem byl tak obrovský, že např. vedoucí chráněných dílen z Uherského Hradiště musela už ve čtvrtek, druhý den výstavy, odejít domů pro další výrobky, protože už většinu prodala a lidé je stále chtěli kupovat. A protože prakticky ve všech stáncích probíhal prodej před zraky těch, jejichž šikovné ruce byly autory těchto výrobků, bylo to pro ně tím nejlepším potvrzením faktu, že výsledky práce lidí se zdravotním postižením nejsou přehlíženy.

Ve stejném pavilonu předváděly také různá sdružení, jak lze pomáhat těžce zdravotně postiženým speciálními léčebnými a podpůrnými metodami, např. hipoterapií, canisterapií, výcvikem slepeckých psů atd.

Českou abilympijskou asociaci zastupoval po celou dobu konání výstavy její výkonný ředitel Jaromír Krpálek, který letošní Rehaprotext po skončení krátké zhožnosti těmito slovy: „Myslím si, že celková úroveň byla dobrá, ale oproti roku 1999 se účastnilo mnohem méně vystavovatelů včetně různých občanských sdružení. Doufám, že do budoucna bude jeho úroveň ještě stoupat, a to i přesto, že občanská sdružení i firmy mají stále méně peněz, což se odráží v menším zájmu o účast.“

Svoji bohatou činnost představoval na Vystavišti také Ústav sociální péče pro mentálně postiženou mládež ze Střelce u Brna.

Co přináší novela zákona o zaměstnanosti

(Pokračování ze str. 1)

- mista a jejich obsazování,
- vytvářet vhodné pracovní místa a zajišťovat vhodné podmínky pro výkon práce,
- z pracovních míst vyhradzovat v součinnosti s úřadem práce, orgány státní zdravotní správy, s příslušným odborným orgánem odborové organizace a příslušnými družstevními orgány místa zvláště vhodná pro občany se změněnou pracovní schopností a předkládat seznamy těchto míst s popisem pracovní činnosti a pracovních podmínek úřadu práce,
- přednostně obsazovat místa uvedená v seznamu volných pracovních míst vyhrazených pro občany se změněnou pracovní schopností těmito občany, a to především svými zaměstnanci, u nichž nastala změna pracovní schopnosti, a občany se změněnou pracovní schopností doporučenými k přijetí úřadem práce,
- individuálním přizpůsobováním pracovních míst a pracovních podmínek rozšiřovat možnost zaměstnávání občanů se změněnou pracovní schopností i na pracovních místech pro ně navrhovaných a přednostně jim zadávat příležitostnou práci a práci, kterou mohou vykonávat doma,
- provádět přípravu pro pracovní uplatnění občanů se změněnou pra-

covní schopností a věnovat zvláštní péči zvyšování jejich kvalifikace v době jejich zaměstnávání,
- vést jejich evidenci,
- Zaměstnavatel je povinen zaměstnat občany se změněnou pracovní schopností ve výši povinného podílu zaměstnanců stanoveného nařízením vlády (dále jen „povinný podíl“),
- Povinnost zaměstnávat občany se změněnou pracovní schopností ve výši povinného podílu plní zaměstnavatel a) zaměstnáváním občanů se změněnou pracovní schopností ve výši povinného podílu, nebo b) odebíráním výrobků od zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 55 % zaměstnanců se změněnou pracovní schopností nebo zadáváním výrobních programů těmito zaměstnavateli, nebo c) odvodem do státního rozpočtu; výše tohoto odvodu činí ročně za každého občana se změněnou pracovní schopností, o kterého zaměstnavatel nesplnil povinný podíl, 0,5 násobku průměrné mzdy v národním hospodářství vyhlášené Českým statistickým úřadem za 1. až 3. čtvrtletí roku, v němž nebyl povinný podíl naplněn,
- Zaměstnavatel je povinen do 15. února následujícího kalendářního

roku písemně oznámit úřadu práce plnění povinného podílu za uplynulý kalendářní rok a způsob jeho plnění. Nesplnil-li zaměstnavatel povinný podíl způsobem uvedeným v odstavci 3, písm. a) nebo b), je povinen jej splnit podle odstavce 3, písm. c). Výši tohoto odvodu je povinen stanovit a odvést jej do státního rozpočtu nejpozději do 31. ledna kalendářního roku následujícího po roce, za který povinnost odvodu vznikla. Zaplacení prokáže při plnění oznamovací povinnosti podle věty první.

(5) Hmotné zvýhodnění zaměstnavatelů za zaměstnávání občanů se změněnou pracovní schopností upravují zvláštní právní předpisy, (3)

(6) Vláda stanoví nařízením povinný podíl počtu občanů se změněnou pracovní schopností na celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele s více než 20 zaměstnanci a okruh těchto zaměstnavatelů, jestliže to bude vyžadováno situací v umísťování občanů se změněnou pracovní schopností; tento povinný podíl nesmí být vyšší než 8 % zaměstnanců.

Důležité:

- § 118 vyhlášky č. 149/1988 Sb.,
 - § 35 zákona č. 586/1992 Sb.,
 - o daních z příjmů, ve znění zákona č. 35/1993 Sb., zákona č. 323/1993 Sb., zákona č. 259/1994 Sb., zákona č. 149/1995 Sb., zákona č. 316/1996 Sb. a zákona č. 210/1997 Sb.
 - § 46, odst. 1, písm. c) zákona č. 155/1995 Sb.
- Na závěr uvádíme ještě příklad, jak zaměstnavatel zjistil, kolik má zaměstnat osob se ZPS.
- Ve společnosti ADAM odpracovali zaměstnanci za celý kalendářní rok 107 000 hodin.
- Součet hodin číselně dovolené na zotavenou, překážek v práci a pracovní neschopnosti, za niž jsou poskytovány dávky nemocenského pojištění, činí 10 000 hodin.
- Celkový roční fond pracovní doby připadající na jednoho zaměstnance pracujícího na plnou pracovní dobu činí 2150,5 hodiny.
- PH = 107 000 + 10 000 = 117 000 hodin
- PPZ = 2150,5 hodiny
- PPZ = 117 000 : 2150,5 = 54, tj. 54 Průměrný roční přepočtený počet zaměstnanců společnosti ADAM je 54.
- Povinný podíl občanů se ZPS na celkovém počtu zaměstnanců je 5 % z 54,
- Povinný podíl je tedy 2,7, zaokrouhleno 3 zaměstnanci se změněnou pracovní schopností

postížených v ČR ve svém vyšetření tuto skutečnost dokumentoval na příkladu, který v souvislosti s výkladem zmíněného nařízení vlády publikovalo na svých internetových stránkách ministerstvo práce a sociálních věcí: „Zatímco pro započítání jednoho zaměstnance se změněnou pracovní schopností formou odebírání výrobků od zaměstnavatele zaměstnávajícího více než 55 procent zaměstnanců se změněnou pracovní schopností musí zaměstnavatel vynaložit částku 450 000 Kč a v případě chráněné dílny 225 000 Kč, při plnění formou odvodu do státního rozpočtu mu postačí ke splnění stejné povinnosti částka 6 350 Kč. I když vezmeme v úvahu, že jde pouze o příklad a uvážíme hodnoty reálnou zcela přesně, je nepochybně neadekvátnost výše vynaložených částek zcela zřejmá.“

V reakci na tuto skutečnost ministr Špidla uvedl, že v připravované novelě zákona o zaměstnanosti je výše navrhované od-

situaci. Dochází k absolutnímu i relativnímu snížení souhrnu dotací na jedno pracovní místo a delším závažným problémem, s kterým je nutné se vyrovnat, je faktativnost většiny příspěvků. Ministr Špidla mluví o tom, že se počítá i nadále s podporou chráněných dílen formou dotací až do výše vyrovnání ztráty. Neuváží se však o změně v tom smyslu, že by tyto dotace byly nárokovatelné pouze za zaměstnavatele, kteří se změněnou pracovní schopností musí zaměstnavatel vynaložit částku 450 000 Kč a v případě chráněné dílny 225 000 Kč, při plnění formou odvodu do státního rozpočtu mu postačí ke splnění stejné povinnosti částka 6 350 Kč. I když vezmeme v úvahu, že jde pouze o příklad a uvážíme hodnoty reálnou zcela přesně, je nepochybně neadekvátnost výše vynaložených částek zcela zřejmá.

Krásná prezentace jubilanta

Hanzova dětská léčebna v Luži-Košumberku, která příští rok oslaví stoleté výročí svého založení, vydala k tomuto významnému jubileu krásný nástěnný fotokalendář pro rok 2001. Obsahuje nejen snímky jejich pavilonů, ale i obrázky tamní krajiny. Kalendář, jehož zakoupením podpoříte léčebnu a její pacienty, můžete také získat přímo v redakci Abilympijského zpravodaje za cenu 50 Kč.

Pro jeho zaslání poštou je nutné se obrátit na adresu: Hanzova dětská léčebna, 538 54 Luže-Košumberk, číslo telefonu: 0455/648 111.

(r)

vodu již šestkrát vyšší. Přívrk Miroslav Vacek z Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených osob však doporučoval vyčkat a hodnocení tohoto opatření do doby, kdy bude zcela jasné, kolik prostředků se ročně vybere. Podle jeho názoru by bylo mnohem účinnější, kdyby finanční prostředky takto získané nebyly odváděny do státního rozpočtu, ale do speciálního fondu, jak je to i v jiných zemích. Prostředky fondu by pak mohly být využity v rámci regionu, kde byly vybrány, na programy podpory zaměstnanosti zdravotně postižených občanů.

V několika případech se objevily údaje o počtu nezaměstnaných z řad osob se změněnou pracovní schopností. Vzhledem k tomu, že u této skupiny občanů je nepočítáno slyšitelné nezaměstnanost, nemáme žádnou velkou vypovídací hodnotu. S tímto výhradami lze přijmout odhad, že zatímco lidé v produktivním věku s příslušným statutem ZPS tvoří cca 91 procenta populace, jejich podíl na celkovém počtu nezaměstnaných se pohybuje mezi 20 - 30 procenty (Karel Rychtář, Svaz českých a moravských výrobních družstev).

Shoda panovala v tom, že čím aktivněji politiky zaměstnanosti by měla být integrovány na běžný trh práce, čím méně chráněné dílny, čím dříve pracovníci a další specifické formy pracovního uplatnění této skupiny občanů mají své uplatnění a je nutné je zachovat. Zřizovatelé a provozovatelé chráněných dílen se však nacházejí ve velmi těžké

Na závěr několik údajů z velmi zajímavého příspěvku Zlěny Horvátové z občanského sdružení Lenia. Tato sdružení se zajímalo o možnosti uplatnění zdravotně postižených osob v Praze, kde působí. V hlavním městě je množství úřadů a státních institucí, které by minimálně povinný podíl osob se změněnou pracovní schopností měly zaměstnávat. Takový byl přepočítávací skutečnost je však jiná. Lidé z Lenia zjistili, že ve státní správě bylo k 31. 12. 1999 zaměstnáno 15 948 osob. Podle zákona by tedy mělo najít uplatnění v této sféře 847 osob se změněnou pracovní schopností. Skutečnost? Pouze 310 osob, tj. 36,3 procenta. Povinné procento neplní žádné ministerstvo. Z občanských úřadů je to jediný - Praha 9. V Poštaecké sféře měly zaměstnávat jedna osoba se zdravotním postižením, v Senátu ani jediná. Úřady práce také povinné procento neplní. Všichni se vymlouvají, že to není možné, že nejsou vhodné kandidáti. Přitom mezi nezaměstnanými osobami se změněnou pracovní schopností jsou i lidé se středněškolským a vysokokoškolským vzděláním.

Snázino se zvýšit ochotu podnikatelské sféry k zaměstnávání osob se změněnou pracovní schopností, odstraňujeme bariéry ve společnosti, které brání plnému zapojení této skupiny občanů. Neměla by jí státní správa financovaná z daní nás všech přikladem?

(mk)

Dárky na celý život

Kromě zpravodaje a speciální brožury byly při příležitosti 5. světové abilympiády, této vchvalné akce celosvětového hnutí zdravotně postižených, vydány ještě CD-ROM a videokazeta.

Prezentační CD neinformuje pouze o pražské světové abilympiádě, ale zabývá se abilympijským hnutím ze širšího pohledu. Kromě informací o světovém

Krátce ze společnosti

... Na státní recepce v sobotu 28. října, která se konala na Pražském hrade při předání státních vyznamenání 38 osobnostem při příležitosti státního svátku naší republiky, byli Kanceláři prezidenta republiky pozváni mezi čtyřmi tisíci osobami také zástupci organizačního štábu 5. světové abilympiády a někteří z vítězů soutěží. Byli to např. Ivetta Peškova a Jaromír Krpálek z České abilympijské asociace, za medailisty Pavel Brychca, Slavomír Kolonický a manželka, Oldřich Čtverák a další.

... Sobota 4. listopadu byla pro většinu účastníků soutěžní disciplína 5. světové abilympiády z naší reprezentace první příležitostí na přátelské setkání. Uspokojeno se v pardubickém areálu nyníjší Střední zdravotnické školy a Východní zdravotnické školy v Čimě ze Bory, kterou naši abilympijsci znají z poslední doby jako Střední odborné učiliště etchední a služeb. Jaromír Krpálek přitomným tlumočil název České abilympijské asociace na vystoupení její delegace, která bylo zhodnoceno velice příznivě. Dále poskytl první informace o chystané abilympiádě České republiky v roce 2001 - bude to akce s mezinárodní účastí, její konání se předpokládá koncem června (přp. počátkem července), je snaha uspořádat ji blízko centru města.

Úspěšně přešli z rukou ministra Karla Březiny, který na setkání krátko zavítal, všichni přítomní medailisté kyčliku a drobný dárek

(mk)

a českém hnutí abilympijského pojednával také stručně o životě zdravotně postižených v souvislosti s právními předpisy. Je bohatě doplněno fotografiemi a jsou v něm i záběry pořízené videokamerou během celé abilympiády v Praze. Pokud se týká již, mimo obecných informací (o většině z nich se psalo také na stránkách našeho zpravodaje) je možno se tam seznámit s různými dalšími statistickými údaji (úplné složení jednotlivých delegací, počty účastníků v jednotlivých soutěžích atd.), s kompletní výsledkovou listinou včetně snímků nejúspěšnějších soutěžících atd. Celé CD je podbarveno oddechovou hudbou

Videokazeta je shrnutím toho nejzajímavějšího, co se odehrálo během správného abilympijského týdne. Detailní záběry z průběhu jednotlivých soutěží se ve filmu prolínají s komentáři z některých doprovodných akcí. Přibližně hodinový snímek je doplněn zajímavým komentářem a nabízí také pohled do zákulisí ještě před zahájením abilympiády, malou přehlídku soutěžních výrobků a výtvořů a emotivní záběry z vyhlášení vítězů a předávání cen.

Protože CD je v česko-anglické verzi, může to být krásný dárek pro přátele a známé i zahraničí, kteří tak získají vzpomínku na celý život na dobu strávenou v srpnu 2000 v Praze ve společnosti lidí, kteří i přes své zdravotní postižení žijí velice aktivně a vitálně.

Upozorňujeme všechny čtenáře, že CD i videokazetu, jejichž cena je 90 Kč, si mohou objednat přímo v redakci na adrese: Abilympijský zpravodaj, Rokycanova 2654, 530 02 Pardubice, telefonicky na číslo 040/630 43 66, faxem na číslo 040/630 44 36, nebo prostřednictvím e-mailové adresy: redakce@abilympics.cz.

(r)

značková okna a dveře
STAVONA
www.stavona.cz

- mimořádná kvalita značkových zahraničních plastů
- celooobvodové kování MACO
- možnost spárového větrání
- účinná tepelná a protihluková izolace
- vysoká životnost bez údržby
- 32 barevných odstínů
- výrobce je členem "Sdružení výrobců plastových oken"
- technické poradenství
- kvalita výrobků zaručena certifikátem ISO 9002

KONTAKT: STAVONA Pardubice s.r.o.
Tř. Míru 420 (nad Mc Donald's)
530 02 PARDUBICE
tel./fax: 040/66 11 108

ELEKTROKOMPLET
Loučka & syn s.r.o.

Elektronika, domácí spotřebiče

Staré Hradiště 178 - Pardubice
tel.: 040 - 64 10 338
www.skrblik-markot.cz/elektrokomplet

! Zveme Vás k předvánočním nákupům a přejeme Vám úspěšný rok 2001 !

TISKÁRNA - GRAFICKÉ STUDIO

Komplexní služby v polygrafii a reklamě:

- design, sazba, scan, osvit
- offsetový tisk na jedno, dvou a čtyřbarvových strojích
- veškeré knihařské zpracování

Specialty:

- potisk poštovních obálek všech formátů, včetně plnobarevného
- šanonů s individuálním potiskem
- výroba samolep libovolných tvarů, bez nutnosti výseku
- offsetový tisk na plastové materiály do exteriéru
- tisk plakátů s vyšší odolností vůči víru slunečního záření

Umíme toho mnohem víc !

Studio Press s.r.o.
Jiráskova 169, Pardubice
tel.: 040/661 48 24
tel./fax: 040/661 49 04
studiopress@pardubice.cz

TISKÁRNA - GRAFICKÉ STUDIO

- design
- sazba - scan - osvit
- tisk
- potisk reklamních předmětů
- samolepící reklama

Jednou z dlouhé řady sponzorských firem, které určitým způsobem podpořily konání pražské srpnové světové abilympiády, byl také Pivovar Benešov, který pomohl věcným darem - dodávkou piva a limonád, což bylo vzhledem k tropickému počasí jejich účastníky velice kladně přijato. Organizátoři abilympiády by chtěli krátkým představením tohoto předního středočeského pivovaru vyjádřit své velké poděkování za jeho obětavý a ochotný přístup při podpoře této letošní vrcholné akce.

Historie rozvoje pivovarnictví začala v Benešově v průběhu šestnáctého století, kdy byla zdejšími měšťanům dána možnost vařit pivo. Pisemně to bylo potvrzeno, jak je zaznamenáno v kronikách, koncem uvedeného století, neboť „roku 1595 pan Arzleb z Kunovic, pán na Brodě Uherském a Konopišti, benešovským měšťanům písemně zaručil, že mohou nyní i na časy budoucí a věčně svobodně bez překážky ... držitelův statku a panství konopištského slady černá i pšeničné dále sobě dělati a piva z nich černá, stará bílá, i hořká vařiti i šenkovati“.

Měšťanský pivovar zde začal pracovat v roce 1872, ale brzy se stal na nějakou dobu majetkem následníka rakouského trůnu, arciknížete Františka Ferdinanda d'Este. Rozsáhlou přestavbou vznikl v roce 1897 praktický pivovar nový, který byl postupně rozšiřován, opravován a modernizován až do současné podoby.

Benešovské pivo FERDINAND (které má charakteristickou chmelovou chuť českého piva) je na trh dodáváno ve čtyřech typech: konzumní světlá „osmička“, výčepní světlá „desítka“, jedenáctiprocentní tmavá a dvanáctiprocentní světlý ležák. Kromě toho pivovar nabízí i výčepní pivo Rytíř a širokosortimentní výběr nealkoholických nápojů. Pivo je distribuováno v lahvích, v plechovkách, v pětilitrových sudech a ve třiceti nebo padesátilitrových KEG sudech.

Zdejší pivo si našlo své zákazníky už i za hranicemi našeho státu, protože si na něm mohou pochutnat např. v Rakousku, ve Švédsku, v Německu, Francii, Kanadě a ve Španělsku. Pivo FERDINAND nejen osvěží, ale určitě pomůže i při hledání nových nápadů a dá i potřebnou inspiraci.

Pivovar Benešov s.r.o.,
Táborská 306, 256 43 Benešov
Tel.: 0301 - 722 511, fax: 0301 - 723 529
E-mail: pivovarnb@telecom.cz bnmarketing@iol.cz
Internet: www.pivovarnbenesov.cz

Poděkování za příkladnou reprezentaci

Redakce Abilympijského zpravodaje děkuje veleúspěšnému týmu České republiky za perfektní výkony, které předvedl na XI. letních paralympijských hrách v Sydney. Také všichni tito naši zdravotně postižení sportovci svým příkladným přístupem, bojovností a smyslem pro fair play prokázali, že slova o patřičném sebevědomí a značných schopnostech a dovednostech zdravotně postižených nejsou nikterak přehnaná.

Letošní paralympiády, která proběhla ve druhé polovině října, se zúčastnilo celkem 122 zemí a náš tým obsadil se ziskem 43 medailí, 15 zlatých a stříbrných a 13 bronzových, vynikající jedenáctou příčkou celkového pořadí.

Na závěr připomeňme slova Williama Deanea, generálního guvernéra Austrálie, protože v podobném duchu by mohla být zakončena i abilympiáda: „Paralympijské hry potvrdily, že věci, které lidstvo rozdělují, je mnohem méně než těch, které je spojují.“ (mk)

Elec Trans s.r.o.
Pardubice

Elec Trans spol. s r. o.
S. K. Neumanna 797
530 02 Pardubice

Tel.: 040 / 630 32 41-6
Fax: 040 / 630 33 68
E-mail: electrans@mbx.vol.cz

PROJEKČNÍ KANCELÁŘ
AGRO-AQUA s.r.o.

J. PALACHA 1552, PARDUBICE
tel.: 040/6303180
iČO: 25259997

Borland
INPAISE CORPORATION

cateringové služby

rauty, party, počení seštek, rychlé občerstvení

Michal Horovic
Tel.: 0603 - 932 160

Josef Cincibus
Tel.: 0608 - 686 829

SOFTWARE
A M O S

COREL
Go further™

AutoCont
COMPUTER SERVICES

Adobe

HANÁČKÁ KYSELKA

SkyNet

Secure Line bezpečí kvalitního připojení k Internetu

Sky Hosting ještě nikdy neudělá Váš data tak rychle a přitom tak bezpečně

Secure Line - nejpočetnější on-line připojení k Internetu s profesionálním řešením bezpečnosti. Vlastní připojení pevným datovým okružem nebo bezdrátovým spojením, oboustranný chráněný firewall.

Sky Hosting - server hosting s těsným zabezpečením. Cena již od 3.990,- Kč měsíčně dle přitoku dat. Váš server umístíme na naší pětiúhelní síti v klimatizované serverovně. Hodně a dozor 24 hodin denně. Zdarma připojení na UPS. Místnost chráněná detektorem pohybu a protipožárními zařízeními.

Kontakt: SkyNet, a. s., http://www.skynet.cz, E-mail: info@skynet.cz
Praha, Na Rybářsku 5, Legion Business Center, 120 00 Praha 2, tel. (02) 9636 9636
Brno, Palatinůvho 6, 602 00 Brno, tel. (05) 41 99 41 99

MEYRA®
VOZIKY A REHABILITAČNÍ PROSTŘEDKY

VOEST-ALPINE

STAHLHANDEL

DTP STUDIO

producent a distributor programů pro DTP a grafiku a práce multimediálních produktů edice CD Labyrint

U Štůru 92, CZ 14700 Praha, tel.: 02-44466666
e-mail: dtp@dtpstudio.cz internet: www.dtpstudio.cz

U nás si určitě vyberete!

Naše prodejna prostředků zdravotní techniky ZDRAVPO Pardubice nabízí svým zákazníkům široký výběr zboží.

Náš sortiment obsahuje obvazový materiál, injekční techniku, holo a berlo, kompresní a podpurné punčochy, zdravotní obvazy, madla, sedačky do vany, nástavce na WC, klozetová křesla, pomůcky pro stomiky, pro inkontinentní pacienty (pleny, vložky, kalhotky) a pro ženy po ablaci prsu, ortézy a zdravotní návlčky, urinální pomůcky, antikubitní pomůcky, zdravotní polštáře, podkopy a zdravotní kosmetiku. Provádíme také výdej ortopedických a protetických pomůcek na poukaz. Starším a tělesně postiženým občanům poskytujeme nadstandardní službu - rozvoz pomůcek zdarma.

ZDRAVPO Pardubice s.r.o.
17. listopadu 237
530 02 Pardubice
Tel./fax: 040 / 511 693

Otevírací doba: Pondělí - Pátek 8 - 12, 13 - 18 hod.
Sobota 9 - 12 hod.